

Zápis zo zhromaždenia obyvateľov obce Veterná Poruba konaného dňa 11.4.2014 v sále Kultúrneho domu

Prítomní : podľa priloženej prezenčnej listiny

Program :

- ✓ Zhodnotenie činnosti obce od posledného zhromaždenia 8.11. 2013
- ✓ Akcie uskutočnené do konca roku 2013 a činnosť na rok 2014
- ✓ Diskusia

Stretnutie zahájil a prítomných privítal zástupca starostky Miroslav Komendák. Privítal ako hosťa zástupcu PD so sídlom v Smrečanoch, Ing. Jozefa Sališa.

V úvode zhodnotil rokovania obecného zastupiteľstva, ktoré boli vždy uznášaniami schopné. Účasť poslancov na zasadnutí bola takmer 100%. Každého zasadnutia sa zúčastňuje hlavná kontrolórka obce. Opakovane občanom vysvetlil, že zasadnutia sú verejné, a preto je ich účasť na zasadnutiach vítaná. Vždy sa im poskytne priestor na vyjadrenie. Poďakoval občanom za účasť na jarnom upratovaní verejných priestranstiev. Informoval občanov o oprave zatekajúcich miest na streche MŠ a obecného úradu, o rokovaníach s novým p. farárom o podmienkach prenájmu MŠ. V tomto roku je v pláne dokončenie sokla a fasády KD, na ktoré sú v rozpočte obce vyčlenené fin. prostriedky. Je zameraná východná hranica cintorína, po ktorej bude vybudované oplotenie. Je podaná žiadosť na spracovanie projektu na riešenie dopravnej situácie v obci, na značenie križovatiek. Upozornil občanov na opakované problémy v likvidácii a separácii domového odpadu. Vyzval na dôsledné triedenie odpadu, jeho ukladanie do určených kontajnerov a dodržiavanie čistoty v ich okolí.

Celá správa je priložená k zápisnici.

Informácie zástupcu doplnila starostka obce. Informovala prítomných o stave financií na účtoch obce k 31.3.2014. Na bežnom účte bolo 6.755,- €, na „skládkovom účte“ 58.848,- €, na Rezervnom fonde a Fonde rozvoja obce spolu 105.300,- €. Spolu má obec k dispozícii 170.903,- €. Oznámila prítomným občanom, že obecné zastupiteľstvo schválilo zámer predat' časť vodovodu zrekonštruovaného za vlastné prostriedky, ktorý bol v nájme LVS, a.s. za symbolické ročné nájomné 3,30,-€. Obec nemá odborne spôsobilú osobu na prevádzkovanie vodovodu, nemôže teda sama vodovod prevádzkovať a jeho predajom akciovej spoločnosti, ktorej je naša obec akcionárom, sa obci vrátia prostriedky vynaložené na rekonštrukciu vodovodu. Tieto budú obci vyplatené v ročných splátkach na základe zmluvy do 31.12.2018 a môžu byť využité na iné rozvojové akcie obce. Celkove sa jedná o sumu 66 525,70,- €. Informovala prítomných o zmene zákona o správnych poplatkoch, ktorý sa dotýka aj drobných stavieb (aj studne a žumpy). Za ohlásenie drobnej stavby sa po novom platí tiež správny poplatok, a to vo výške 10,- €. Zároveň upozornila na včasné ohlasovanie drobných stavieb so všetkými povinnými prílohami a včasné podanie žiadosti o výrub stromov. Poďakovala za jarné upratovanie verejných priestranstiev, za účasť občanov na zbere textilu a vysvetlila dôvody zberu železného šrotu počas pracovného týždňa. Počas víkendy by veľká časť zozbieraného šrotu zmizla vďaka aktivitám rómskych občanov. Obec je povinná separovať 5 druhov komunálneho odpadu a mať o tom potvrdenie, preto bol veľký kontajner na železný odpad Zberných surovín pristavený len na jeden deň a hneď bol vyvezený. Zberné suroviny vystavia potvrdenie o zozbieranom železnom šrote.

Diskusia:

- ✓ Peter Antoška – obec má zabezpečiť odťahovú službu na odtiahnutie áut, ktoré porušujú zákaz stáť a hlavne v zime zavádzajú pri zimnej údržbe ciest a pri zabezpečení autobusového spojenia. Prečo je cena za pozemky v novom stavebnom obvode stanovená na

3,- € ? Prečo obec dopláca na prevádzku MŠ a prečo si rodičia nehradia zvyšok nákladov z vlastných? Či niečo platí mesto za „mestské deti“? Prečo má obec veľkoobjemové kontajnery na súkromných pozemkoch a prečo aj cesta k nim ide po súkromných pozemkoch?

Odpoveď – Situácia s parkovaním áut v obci je lepšia, „neporiadnych“ vodičov obec opakovane upozorňuje. Cena 3,- €/m² je stanovená len pre odkúpenie pozemkov pod verejnoprospešné stavby – cesty, ČOV a je v súlade s cenou podľa znalca a uznesenia obecného zastupiteľstva. Ceny pozemkov pod rodinné domy si občania stanovujú sami. Materská škola vo Veteernej Porube je financovaná v rámci podielových daní, ktorých časť je určená normatívom na každé dieťa, ktoré MŠ navštevuje, bez ohľadu na jeho trvalý pobyt. Výšku mesačného poplatku stanovuje obecné zastupiteľstvo. Predškolská výchova je povinná zo zákona a jedná sa zároveň o službu občanom, rodičom a ako taká nikdy nemôže byť zisková. Naša MŠ ponúka aj zdravé stravovanie pre seniorov a prácu pre našich občanov. Zároveň sa podieľa na kultúrnom živote obce. Kontajnery už nie sú na súkromných pozemkoch, už sú posunuté nad jarok, na pozemok SPF. Budú presunuté až na cirkevný pozemok, na ktorý má obec uzatvorenú nájomnú zmluvu. Cesta ide sčasti po obecnom pozemku a sčasti po súkromných tak, ako je to aj pod cestou na Hriadkach. Tieto pozemky sa v súčasnosti vykupujú.

- ✓ Vladimír Šuchtár – Poslanci by pred koncom volebného obdobia mali zhodnotiť svoju prácu. Prečo obec dopláca na MŠ? Prečo sme tak lacno predali vodovod? Prečo má starostka upravený úväzok zo 4 na 5 hodín a prečo má pracovníčka zvýšený úväzok zo 6 na 7 hodín? Prečo obec vyhodila peniaze na parkovisko pred MŠ a nevybudovala za tie peniaze sklad na obecný majetok? Nie ste volení na to, aby ste nám zvyšovali dane, ale nám slúžili. Prečo obec vykúpila časť pozemkov pod cestu pre IBV za 10,- € a prečo teraz vykupuje len po 3,- € ? Prečo máme kontrolórku až z Popradu a prečo sa kontrolórke prepláca cestovné?

Odpoveď – Obecné zastupiteľstvo zhodnotí svoju činnosť na jesennom zhromaždení občanov pred koncom volebného obdobia. Keby obec nemala MŠ s vlastnou ŠJ, dostala by podstatne menej podielových daní, ako stojí terajšia prevádzka zariadenia. Vďaka tomu môžeme v obci uhradiť aj náklady na inú záujmovú činnosť občanov. Porovnanie rozdielov bolo vykonané v Obecnom spravodaji 2012. Ponuka na odkúpenie vodovodu zo strany LVS, a.s. prišla na obec už v roku 2007, kedy bol ešte vodovod úplne nový, ale bývalý starosta na ponuku nereagoval. Starostka v roku 2012 znova začala rokovania k možnosti odpredaja vodovodu, a je logické, že jeho hodnota je už vďaka povinným odpisom nižšia, než bola pred piatimi rokmi. Starostka má o jednu hodinu menší úväzok ako predchádzajúci starosta a rozsah činnosti, kompetencie a zodpovednosť zo zákona sa výrazne zvýšili. To isté sa týka pracovníčky úradu, ktorá vykonáva všetku agendu obce od daní, cez účtovníctvo a vedenie pokladne, administratívne práce, mzdy, správu majetku (aj materskej školy a školskej jedálne), evidenciu obyvateľstva, štatistiku, povinné zverejňovanie dokumentov, overovanie podpisov a listín a mnohé iné činnosti. Sú uvedené v Organizačnej štruktúre obecného úradu zverejneného na internetovej stránke obce. Parkovisko pred materskou školou bolo vybudované so súhlasom ECAV CZ ako vlastníka pozemku a v cene za jeho vybudovanie je aj vybudovanie vstupu a vjazdu medzi kultúrou a modlitebňou. Sklad na obecný majetok (napr. lešenie) je momentálne v súkromnom humne bezplatne, obec nemá obecný pozemok, na ktorý by takúto budovu mohla postaviť a náklady na jej stavbu by určite podstatne prevyšovali sumu 6.600 eur, za ktoré boli vybudované parkovisko a spomínaný vstup. Obec pri vykúpaní pozemkov pod cestu popri ihrisku na nový stavebný obvod zaplatila vlastníkom sumu 10,- € vzhľadom k tomu, že ich parcely sa celé nachádzali pod plánovanou cestou a obec ich celé od nich vykúpovala. Ostatné časti cesty sú vykúpané po 3,- €, pretože sa vždy kupuje od vlastníkov len časť parcely a podstatná časť každému vlastníkovi zostane pre možnosť odpredaja za vyššiu cenu pod stavebné pozemky pre

rodinné domy. Hlavná kontrolórka sa zúčastnila riadneho výberového konania a z troch uchádzačov poslanci vybrali p. Belákovú, ktorá ma trvalý pobyt v Poprade. Robí hlavnú kontrolórku aj v iných obciach na Liptove a cestovné sa jej neprepláca. Na cestovné má nárok len ten zamestnanec, ktorý je vyslaný zamestnávateľom na služobnú cestu mimo miesta pracoviska, čo nie je jej prípad.

- ✓ Mgr. Igor Petra – pred pár dňami zasadala Komisia pre ochranu verejného záujmu, ktorej starostka predložila majetkové priznanie a poslanci sa dohodli, že urobia analýzu pracovného času starostky aj na základe potvrdenia o ročnom zúčtovaní príjmu, až potom podpíšu zápis z komisie.
- ✓ Ľubomír Rakyta – upozornil na to, v akom stave bola agenda úradu za bývalého starostu, ktorý bol na 6 hodín a teraz, keď je starostka na 5 hodín. Pre správu obecného majetku a jeho uloženie v solídnej budove navrhol lepšiu komunikáciu a spoluprácu urbáru a obce, pretože obec spravuje spoločný obecný majetok, teda aj ten, čo využívajú urbárnici.
- ✓ Dušan Stromko – kultúrny dom potrebuje nielen novú fasádu, ale aj opravu strechy. Obec získala nejaké dotácie v minulosti, alebo hľadala zdroje na financovanie takýchto aktivít? Ved' je možnosť získať dotácie z EÚ.

Odpoveď - Obec v minulosti získala zo štátnych dotácií cca 900.000 Sk na posilnenie el. siete, cca 5.5 mil. na rekonštrukciu vodovodu a bola úspešná aj v menších projektoch, napr. na detské ihrisko, na čičiareň, na knižnicu, na rekonštrukciu verejného osvetlenia. Dotácie z EÚ boli pre takúto malú obec nedosiahnuteľné. Momentálne sa čaká na vyhlásenie nového programovacieho obdobia 2014-2020, z ktorého by už mohla čerpať aj naša obec, pretože od 1.1.2014 vstúpila do združenia Miestna akčná skupina Horný Liptov (vznikla v roku 2007), ktorá v minulosti umožňovala aj malým obciam čerpať financie napr. na cyklotrasy, chodníky, mosty a pod. z Programu rozvoja vidieka. Spolu s Veternou Porubou tam stúpili aj Smrečany a Žiar. V tomto roku obec podala dve žiadosti o dotáciu z MF SR – na rekonštrukciu miestneho rozhlasu a na opravu fasády KD.

- ✓ Ján Rakyta st. – Skládka TKO – mesto L. Mikuláš vedelo, že má podľa zmluvy čas len do 31.10.2014, prečo nepožiadalo o zmenu tvaru kazety, keď vedelo, že ju nebude stíhať naplniť?

Odpoveď – V roku 2007 bola schválená zmena tvaru kazety s objemom, ktorý rátať s jej väčšou kapacitou. V roku 2010 vďaka miestnemu referendu a nájomnej zmluve na pozemky boli zastavené snahy o ďalšie územné i kapacitné rozširovanie skládky. Prečo v roku 2012 mesto neurobilo zmeny v projekte a nezmenilo tvar kazety – to je otázka na mesto, nie na poslancov OZ.

- ✓ Ing. Ľubomír Rakyta – mesto dopredu kalkulovalo s pokračovaním skládkovania, ved' vedelo, koľko sa ročne ukladá na skládku. Vôľa občanov je proti ďalšiemu skládkovaniu, treba ju uzavrieť. Je treba prerezať stromy okolo „štátnej“ cesty a zamedziť lietaniu igelitov zo skládky.

Starostka obce požiadala prítomných, aby využili prítomnosť zástupcu PD a vystúpili s požiadavkami či pripomienkami na činnosť družstva. V minulosti na zhromaždení mali občania takto zamerané vystúpenia.

- ✓ K. Stromková, P. Antoška, Ľ. Rakyta – upozornili na rýchlu jazdu traktorov PD ohrozujúcich deti a dôchodcov, na znečisťovanie miestnych komunikácií hnojom a senom, na nutnosť riešiť pre poľnohospodársku techniku cestu okolo dediny.

Požiadavky vyjadrené na zhromaždení obec spíše a pošle na PD Smrečany.

- ✓ Drahúša Salajová – Koho majetkom je veža a koho majetkom je pozemok? Vraj je všetko obecné. Kde boli poslanci, keď bola brigáda na upratovaní verejných priestranstiev? Bol tam iba M. Komendák, kde boli ostatní? Nebola zvolaná brigáda na údržbe cintorína a je treba na cintoríne vyrábať stromy (sú veľké), nasadiť radšej tuje.

Odpoveď - Majetkom obce je len pozemok pod vežou. S bývalým p. farárom bolo dohodnuté, že si dajú zamerať vežu a prístup k nej, bez zamerania a určenia súpisného čísla pre stavbu nie je možné stavbu veže zapísať na list vlastníctva ECVA CZ Smrečany. Nakoľko bolo na obecnej brigáde málo ľudí (bola vyhlásená aj brigáda pri sadení stromkov), obec síce brigádu na cintoríne vyhlásila, ale nemal ju kto zrealizovať. Bude sa robiť v najbližších dňoch. Stromy na cintoríne majú svoj vek aj spoločenskú hodnotu, ich vyrúbanie a nasadenie iného typu dreviny budeme riešiť so odbor starostlivosti o životné prostredie Okresného úradu v LM.

- ✓ Vladimír Šuchtár- Prečo obec nič nerobí s nedokončenými domami v obci – Križianovie dom, dom p. Molnára a Milana Salaja? Prečo sa neopravuje fasáda na garáži a ZPOZe? Prečo nemáme spravený plán cintorína a hrobových miest pre cudzích návštevníkov?

Odpoveď - Križianovie dom nemá konkrétneho vlastníka, je potrebné dovysporiadať vlastnícke práva k pozemkom pod domom. Ostatné domy sú v procese stavebných úprav, nie sú v rozopre so stavebnými povoleniami. Stavebníci ich upravujú podľa svojich možností. Oprava fasády na spomínaných obecných budovách je v rozpočte obce na rok 2014. Spracovanie plánu cintorína aj s informačnou tabuľou o hrobových miestach stojí cca 500 eur.

Po uzavretí diskusie zástupca starostky poďakoval prítomných za aktívnu účasť na zhromaždení občanov a stretnutie ukončil.

Vo Veternej Porube dňa 11.4.2014